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Stoga, ne toliko radi povijesnog znanja o samoj Dalmaciji, nego više radi 
poticaja da se danas obrati najveća moguća pozornost vrijednosti Dalmacije radi 
prosperila Hrvatske, njezinoj mediteranskoj privredi, marikulturi, ribarstvu, eko- 
prehrambenoj industriji, prometnim putovima, lukama, brodarstvu, kulturnim 
potencijalima, znanstveno-istraživačkim mogućnostima, športskim talentima... 
Danas je trend upravo obrnut: svi putovi kapitala, ljudi, upravljačkih odluka, vode 
u metropolu, a Dalmacija osiromašuje, postaje populacijski slabija, privredno 
nemoćnija, kulturno zapuštenija. Na nju se svi sjele kada sunce jarko zablista i 
ljetne vrućine zavladaju. Pritisnuta centralizacijom i mctropolizacijorn svega Stoje 
u Hrvatskoj vrijedno, Dalmacija ne može pružiti ni sebi, a kamoli Hrvatskoj svoje 
mnogostruke vrijednosti kojima je po svojoj prirodi obdarena. Gledali na nju samo 
sa strateškog aspekta, uz dodatak lurisličke korisnosti kako su to u moderno 
vrijeme građansko-kapitalisličke civilizacije činile državne administracije Beča, 
Pešte, Beograda, bilo bi pogubno i za ovu današnju u Zagrebu.

Dalmacija je početkom 20. stoljeća gospodarski i demografski bila u sličnoj 
situaciji u kojoj je danas, početkom 21. stoljeća. Ni onda, kao ni danas, ona s tim 
ne miri. Glavne političke snage Dalmacije u osvitu 20. si. predstavljala je grupa 
liberalnih pravaša, Čiji je koncept djelovanja i cilj političke borbe bio utemeljen na 
sjedinjenju hrvatskih povijesnih i etničkih pokrajina n jedinstvenu državnopravnu 
cjelinu u kojoj će i svima ostalima po načelu korisnosti i domovinske lojalnosti 
bili zajamčena ne samo građanska nego i nacionalna (manjinska) prava, a koja će 
po jednakom načelu korisnosti biti otvorena i spremna na suradnju sa susjednim 
državama oko rješavanja onih pitanja koja se ukažu kao zajednički korisna. Tu su 
politiku nazvali politikom "novog kursa". Novost je bila u otvaranju prema svim 
političkim grupacijama, liberalizaciji međustranačkih i međunarodnih odnosa 
Hrvata unutar sebe i prema drugima, zaštiti hrvatskih interesa kroz suradnju i 
partnerstvo s drugima, odustajanje od eskluzivizma, zatvorenosti, čekanja 
povoljnog momenta koji će se ukazati bez sudjelovanja hrvatskih političkih aktera, 
unošenje elemenata hrabrog pa i hazaderskog miješanja u postojeća ili nadolazeća 
zbivanja s aktivnim naporom da ih se iskorisLi za hrvatsku stvar, neprestanog 
poticanja europskog i američkog javnog mnijenja i diplomatskih kao i državničkih 
struktura na postojanje i potrebu pravednog rježenja hrvatskog pitanja.

Jedva da se ikada u povijesti hrvalskog naroda dogodila tako politički zrela, 
ljudski požrtvovana i diplomatski dorasla grupacija hrvatskih političara liberalnog, 
europskog i nacionalno-hrvatskog konceptualnog spoja kao što je bila ta grupa 
dalmatinskih liberalnih pravaša širokih vidika i vclikili globalnih poteza, čije su 
napori u konačnim ostvareni naprije kroz stvoreno jedinstvo hrvatskog naroda (u 
Kraljevini Jugoslaviji), pa kroz priznanje državnopravne posebnosti HrvaLskc (kroz 
federativno uređenje komunističke Jugoslavije) i konačno državno osamostaljenje 
Hrvatske (pod vodstvom Franje Tuđmana). No pravi cilj dalmatinskih liberalnih 
pravaša i njihove politike "novog kursa" bio je osigurati prosperitet građana 
Hrvatske, zaustaviti iseljavanje, zaustaviti civilizacijsko zaostajanje za Europom, 
omogućili razvoj privrede pravilno koristeći moderne oblike privređivanja i 
pravilnu državnu intervenciju, uspostaviti prometni spoj između hrvatskih |X)dručja 
i dalje preko centara Monarhije s Europom, izići na svjetsko tržište s dalmatinskim 
i uopće hrvatskim proizvodima, makar u prvo vrijeme to bilo uže austrijsko i
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mađarsko tržište, ubrzati obrazovni i kulturni napredak između ostalog i zahtjevom 
za priznavanje diplome zagrebačkog sveučilišta i u Dalmaciji, uzdizanjem manjih 
dalmatinskih gradića privrednim jačanjem sela u njihovu zaleđu kroz zadružno 
udruživanje, osnivanjem Zadružnog saveza i utemeljenjem banaka i seoskih 
blagajni za potrebe agrara itd.

Kako je bilo moguće da poveću grupu političkih entuzijasta najmodernije 
profilacije na čitavom hrvatskom prostoru iznjedri tada baš Dalmacija i da vodeće 
osobe te političke snage Frano Šupilo i Ante Trumbić postanu za daljnju hrvatsku 
sudbinu odlučujući čimbenici, to pitanje svakako zaslužuje da se istraži i radi 
hrvaLske neposredne prošlosti kao i još više radi hrvatske budućnosti, koju će 
zasigurno određivali odnos centralne vlasti prema Dalmaciji.

(Tekst Proslova opremio: ANTE BRALIĆ)*

T ekst Proslova  poslat mi je  4. prosinca 2000. godine telefaksom iz Zagreba, 
te predstavlja zadnji tekst o prom išljanju povijesti koje je  pokojna dr. Tereza Ganza- 
Aras napisala.

O vom  prilikom  želim  naglasiti v ječitu  zahvalnost pokojnoj "Šefici", na 
njezinoj vjeri u mene.
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